

ОНИ - НАШИ ГОСТИ, УЧЕНИКИ И ДОБРЫЕ ДРУЗЬЯ

Студенты-иностранцы... Кто они? Кто мы знаем о них? Как давно они осваивают науку в нашем университете?

А ведь они учатся в нашем вузе с 1947 года. С этого года по настоящее время обучение в нем прошли около 1250 человек из 54 стран мира. Получать инженерную, а потом и экономическую специальность приезжали граждане Албании, Алжира, Афганистана, Болгарии, Венгрии, Вьетнама, Гвинеи, Германии, Камбоджи, Китая, Северной Кореи, Кубы, Монголии, Никарагуа, Польши, Румынии, Сенегала, Туниса, Чехословакии, Эфиопии и других африканских и азиатских стран.

Сначала это были стипендиаты различных общественных организаций или, обучающиеся за счет нашего государства, представители дружественных ему стран или партий. Сегодня обучение иностранных граждан осуществляется только на контрактной основе. Теперь в категорию «иностранцы студенты» входят и студенты из республик бывшего Советского Союза.

Их знакомство с нашим университетом начинается с Деканата по работе с иностранными гражданами, который

вот уже более чем 30 лет бесменно возглавляет профессор Иван Васильевич Морозов. Вместе с ним уже около 25 лет работают в деканате Виктория Волокитина и Наталия Руденко – настоящие знатоки своего дела, опытные профессионалы и прекрасные люди, для которых их работа давно стала их жизнью.

Первыми входят в аудиторию к студентам-иностранцам преподаватели-языковеды. Именно они становятся первыми гидами по совершенно новой для молодых людей культуре, которую те узнают и осваивают через язык. И эта работа требует от преподавателей не только профессиональных знаний, но и желания самим побольше узнать о стране, языке и культуре студентов. Для преподавателей Божко Н.М., Стремоуховой И.В., Бабай Л.В. это стало сферой научных интересов, тематикой научных статей и докладов на конференциях по межкультурной коммуникации и методике преподавания иностранных языков.

«Уча, сами учимся»,- говорили древние. Обучая иностранцев языку, преподаватели не просто учат их пра-

вильно писать и произносить русские и украинские слова. Часто через стихотворную форму они знакомят их с грамматикой, и синтаксисом и, одновременно с правилами речевого этикета. Так, для многих определенную трудность представляют наши формы «ты» и «вы», употребление которых в русском языке регламентируется возрастом и социальным статусом собеседника. А какие трудные эти русские имена и отчества! Ведь гораздо проще Наталию Михайловну назвать мадам Натали, Людмилу Владимировну и Людмилу Григорьевну – мадам Люси, а Ирину Витальевну – мадам Ирена.

Несмотря на то, что большинство приехавших на подготовительный факультет студентов – это молодые люди, на 5-6 лет старше наших первокурсников, уже закончившие на родине бакалавратуру, они весело включаются в своеобразную лексическую зарядку в стихотворной форме.

Работа со студентами ведется не только в учебных аудиториях, но и за их пределами. Так, перед каждым годовым праздником студенты охотно принимают участие в вечере-встрече

Нового года. Они с удовольствием демонстрируют свои умения танцевать национальные танцы, поют на русском и украинском языке, принимают участие в различных языковых конкурсах и т.д.

30 декабря 2009 года такой вечер-встреча с участием преподавателей кафедры языковой подготовки прошел в аудитории № 313 в корпусе по ул. Мирносицкой. Все присутствующие весело пели «В лесу родилась елочка», танцевали с весьма экзотической Снегурочкой, роль которой исполняла студентка из Конго Муту Пуна Флоре. Ведущий обращался к ней со словами: «Ты скажи, Снегурочка, где была? Расскажи-ка, милая, как дела?». А Снегурочка отвечала: «Я вчера из Африки, Дед Мороз. У меня от холода нос замерз». Зрители весело смеялись и слушали рассказы о том, как встречают Новый год в разных странах мира, болели за участников языковых конкурсов. Студенты продемонстрировали замечательное исполнение песен и покорили зрителей зажигательными африканскими танцами.

Всех преподавателей, работающих со студентами-иностранцами, особенно из африканских государств, поражает их удивительная музыкальность, пластичность прекрасное чувство ритма. В отличие от наших студентов, африканцы всегда с готовностью откликаются на предложение что-нибудь спеть, станцевать. Именно это и продемонстрировали студенты подфака Мубири-Мбеба Амене, Нкуакуа Стеви, Малонга Вифран, Бадидила Бад, Бака Криссе Дестине и студентка второго курса Паскаль Лавиги, которые приняли участие в праздничном концерте, посвященном 13-летию факультета менеджмента, 15 апреля 2010 года. Зрительный зал с восторгом приветствовал талантливых конголезцев, которые покорили его своим прекрасным пением и танцами. Пели они по-французски и по-русски о том, что главное — это любовь и дружба, а не корысть и деньги.

Для студентов из стран ближнего и дальнего зарубежья в нашем университете существует специальная программа. Одна из ее задач — их знакомство с вузом и городом, где они учатся и живут. В конце марта для студентов-иностранцев проводится ознакомительная экскурсия по учебно-научным институтам. В ней, кроме преподавателей-языковедов, принимают участие ведущие специалисты и ученые нашего университета.

А в конце апреля проводятся, ставшие уже традиционными, экскурсии в Музей народного творчества, парк им. Т.Шевченка и автобусная экскурсия по Харькову. Студенты знакомятся с историей города, его районами, улицами, площадями, историческими местами, древними и новыми памятниками. Большой интерес всегда вызывает посещение исторического центра Харькова — Университетской горки с ее соборами, монастырем, органом залом и смотровой площадкой, где они с удовольствием фотографируются возле лотков с украинскими сувенирами.

Но самое большое впечатление всегда оставляет Мемориал в честь погибших в годы войны. Здесь даже самые шумные студенты замолкают, слушая рассказы преподавателей о людях, отдавших свою жизнь в борьбе с фашизмом. Многие студенты потом называют это место самым красивым и величественным в городе и приезжают сюда сами на 9 мая.

В конце учебного года студенты подфака празднуют окончание факультета. Они принимают поздравления и сами говорят благодарственные слова своим учителям и воспитателям:

Всем спасибо, кто с нами возился,
Нас встречал, нас учил, нас лечил.
Кто успехами с нами гордился.
Кто нам двери в науку открыл.

Вам спасибо! Мы вас не забудем!
И среди новых друзей, новых книг
Вспоминать обязательно будем!!!

А мы прощаемся с ними, говорим им добрые слова и желаем дальнейших успехов. Доброго всем пути и в науке, и в жизни!

*Божко Н.М.,
доцент кафедры языковой подготовки.*

